
 

18/09/2025 

  
Ai Componenti del Consiglio Intercorso 
C.d.L. interdipartimentale in "Produzioni Animali" (PA) 
C.d.L.M. interdipartimentale in "Scienze Zootecniche" (SZ) 
LORO SEDI 
 
 
Il Consiglio Intercorso dei CdL in PA e CdLM in SZ è convocato per GIOVEDÌ 18 
SETTEMBRE 2025 alle ore 14:30 presso l’Aula Magna del Dipartimento di Medicina 
Veterinaria per discutere e deliberare sul seguente 
 
Ordine del Giorno 
 
1. Comunicazioni del Presidente 
2. Presa d’atto verbale della seduta precedente 
3. Approvazione orario lezioni I semestre A.A. 2025/26 
4. Approvazione calendari esami A.A. 2025/26 
5. Ratifica Scheda Unica Annuale (SUA) CdS in PA e in SZ, scadenze settembre 2025 
6. Rilevazione delle opinioni degli studenti relativi agli insegnamenti/moduli del II 

semestre dell’A.A. 2024/2025 
7. Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 
8. Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 
9. Organizzazione incontro con le parti sociali 
10. Pratiche studenti 
11. Varie ed eventuali 
 
Il Presidente del Consiglio Intercorso 
f.to Prof. Emiliano Lasagna 
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Consiglio di Intercorso  

Corsi di Laurea 

interdipartimentali in 

Produzioni Animali Scienze 

Zootecniche  

del 18 settembre 2025 

ore 14:30 
 

L'anno 2025 addì 18 del mese di SETTEMBRE alle ore 14:30, si è riunito in presenza 

presso l’Aula Magna del Dipartimento di Medicina Veterinaria, il Consiglio di Intercorso dei 

Corsi di Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. Sono stati 

convocati con nota Prot.n. 329132/2025 del 10/09/2025: 

Professori di ruolo di 1a FASCIA P G A Ricercatori Universitari P G A 

BUZZINI PIETRO  X  CHIORRI MASSIMO   X 

BOGGIA ANTONIO  X  DE VINCENZI SERGIO  X  

CASTELLINI CESARE  X  DIAFERIA MANUELA  X  

Professori di ruolo di 2a FASCIA    DONNINI DOMIZIA X   

ACUTI GABRIELE X   MARCHESI MARIA CHIARA X   

AVELLINI LUCA X   MIRAGLIA DINO X   

BARBATO OLIMPIA  X  Ricercatori RtD    

BISTONI GIOVANNI   X PAOLOTTI LUISA X   

BRACHELENTE CHIARA  X  Docenti a contratto    

BRANCIARI RAFFAELLA X   CEPPITELLI RITA  X  

CASAGRANDE PROIETTI PATRIZIA X   CIANGOTTINI DIEGO   X 

DAL BOSCO ALESSANDRO  X  RAPPRESENTANTI STUDENTI    

DI SALVO ALESSANDRA  X  PRIMERANO BEATRICE X   

DIVERIO SILVANA   X CALDARELLA CHIARA X   

LASAGNA EMILIANO X   NOMPLEGGIO LORENZO X   

MARCONI GIANPIERO  X  ROMANI CHIARA X   

MARCONI OMBRETTA  X  UDITORI    

MARENZONI MARIA LUISA X   CAPOMACCIO STEFANO X   

MATTIOLI SIMONA X   FRASCARELLI ANGELO  X  

MERCATI FRANCESCA X   MENCONI ELENA X   

ONOFRI ANDREA  X  SANNINO CIRO X   

PAUSELLI MARIANO  X      

PEZZOLLA DANIELA X       

PIERAMATI CAMILLO X       

PIERRI ANTONIO   X     

PORCEDDU PIER RICCARDO  X      

RANUCCI DAVID X       

REALE LARA X       

ROCCHI LUCIA X       

ROILA ROSSANA X       

ROMANI ROBERTO  X      

SARTI FRANCESCA MARIA  X      

SYLLA LAKAMY  X      

TORQUATI BIANCA  X      

TOSTI GIACOMO  X      

VENEZIANI GIANLUCA X       

VIZZARI MARCO  X      

ZERANI MASSIMO   X     
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Presiede il Prof. Emiliano Lasagna, Presidente del Consiglio di Intercorso dei Corsi di 

Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. Assume le funzioni di 

Segretario verbalizzante la Prof.ssa Daniela Pezzolla.  

Constatato il numero legale dei presenti, il Presidente dichiara aperta la seduta e dà lettura del 
seguente: 

Ordine del Giorno 

 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Presa d’atto verbale della seduta precedente 

3. Approvazione orario lezioni I semestre A.A. 2025/26 

4. Approvazione calendari esami A.A. 2025/26 

5. Ratifica Scheda Unica Annuale (SUA) CdS in PA e in SZ, scadenze settembre 2025 

6. Rilevazione delle opinioni degli studenti relativi agli insegnamenti/moduli del II 

semestre dell’A.A. 2024/2025 

7. Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 

8. Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 

9. Organizzazione incontro con le parti sociali 

10. Pratiche studenti 

11. Varie ed eventuali 
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ORDINE DEL GIORNO N° 1  
OGGETTO: Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente presenta ai componenti del CI le seguenti comunicazioni: 
 
- ha invitato a partecipare, in qualità di uditori, i Colleghi che entreranno a far parte del CI a 

partire dal 1 novembre p.v. 
 
- è in corso di organizzazione, con la collaborazione dei Docenti dei due Dipartimenti 

concorrenti, il primo TEST OFA per gli studenti che si iscrivono al CdS in PA per l’a.a. 25-
26. Il Presidente ricorda che il test è obbligatorio per tutte le matricole.  
Per questo Anno Accademico i test si svolgeranno nelle seguenti date: 

 
-19 settembre 2025 (al termine dei Pre-corsi); 
-13 novembre 2025; 
-12 febbraio 2026. 

 
- ha inviato a tutti i Docenti della L in PA e della LM in SZ un breve resoconto della 
rilevazione delle opinioni degli studenti relativamente agli insegnamenti del primo e 
secondo semestre dell’a.a. 24/25. Nei casi di valutazioni non pienamente soddisfacenti (6-
7) ha invitato i Docenti ad attenzionare le voci in questione. Nei casi di valutazioni del tutto 
insoddisfacenti (<6) li ha invitati ad inviare un breve riscontro scritto per la gestione, nel 
prossimo anno accademico, delle criticità individuate. Tali riscontri saranno trasmessi alle 
rispettive CPD. 

 
- sono in corso di stipula i contratti per la copertura dei Moduli di Matematica e Elementi di 
Fisica del corso integrato di Matematica e Fisica. 
 
- il Prof. C. Pieramati, responsabile della Settimana verde, ha trasmesso il report finale 
delle attività condotte dai tutor Dr.ssa Virginia Bartoccini e Dr. Gabriele Maria Tarantino. 
 
- il Prof. G. Acuti, responsabile dell’Orientamento per la L in PA, ha trasmesso per 
opportuna conoscenza il progetto Tutorato del Dipartimento di Medicina Veterinaria, che 
prevede una serie di azioni rivolte al CdL in PA (tutori di supporto alla didattica, tutor d’aula, 
tutor settimana verde e tutor per studenti con disabilità o DSA). 
 
- è stato pubblicato il Decreto del Direttore del Dipartimento di Medicina Veterinaria con il 
quale sono stati nominati i tutor per studenti con disabilità e/o con disturbi specifici 
dell’apprendimento (DSA) e per le Settimane verdi della L in PA.  
 

- la LM in SZ sarà oggetto di audizione da parte del Nucleo di Valutazione dell’Ateneo, 

nell’ambito delle attività condotte per il monitoraggio continuo dei CdS per l’accreditamento 

ANVUR. L’audizione della LM in SZ è prevista per il giorno 24 novembre p.v. (on line), 
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mentre per il giorno 21 novembre è previsto un incontro in aula con gli studenti del I anno 

della LM in SZ. Il Presidente ricorda le modalità di svolgimento della visita in aula e che 

successivamente sarà redatto un report da parte del gruppo di audit. 

 

Il Consiglio prende atto 
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ORDINE DEL GIORNO N° 2 
OGGETTO: Presa d’atto verbali delle sedute precedenti 
 
Il Presidente propone di rinviare alla prossima seduta la presa d’atto del verbale della 
precedente seduta tenutasi nel mese di giugno 2025. 
 
Il Consiglio approva. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 3 
OGGETTO: Approvazione orario lezioni I semestre A.A. 2025/26 
 
Il Presidente ricorda che nelle scorse settimane è stato predisposto, grazie alla preziosa 
collaborazione fornita dai Proff.ri Andrea Onofri e Gianpiero Marconi, l’orario delle lezioni 
del primo semestre dei due CdS di pertinenza del CI. 
 
Nei giorni scorsi la bozza dell’orario della L in PA e della LM in SZ è stata fatta circolare tra 
i docenti interessati e i Rappresentanti degli studenti. 
 
È pervenuta una richiesta di variazione da parte della Collega Diaferia. 
 
Il Presidente sottopone pertanto ad approvazione del CI l’orario delle lezioni del primo 
semestre dell’anno accademico 25/26 per la L in PA e per la LM in SZ e riportati in Allegato 
1 e 2 al presente verbale. Il Presidente ricorda altresì che l’inizio delle lezioni del primo 
semestre è programmato per il giorno 22 settembre p.v. 
 
Infine, il Presidente comunica che i docenti potranno avere il supporto della segreteria 
didattica qualora abbiano necessità di inviare comunicazioni urgenti agli studenti. 
 
Non emergendo ulteriori osservazioni da parte dei Consiglieri, il CI approva all’unanimità 
l’orario delle lezioni del primo semestre dell’anno accademico 25/26 per la L in PA e 
per la LM in SZ che verrà prontamente reso pubblico nei siti web dei due Dipartimenti. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 4 
OGGETTO: Approvazione calendari esami A.A. 2025/26 

Il Presidente ricorda che nelle scorse settimane è stato predisposto il calendario degli esami 
di profitto (esami e esami di Laurea) per la L in PA e per la LM in SZ per l’anno accademico 
25/26. 

Tale documento è stato fatto circolare in bozza tra i docenti e i Rappresentanti degli studenti 
e sono pervenute alcune richieste di modifica che sono state accettate. 

Il Presidente sottopone pertanto ad approvazione del CI i calendari degli esami di profitto 
(esami e esami di Laurea) per la L in PA e per la LM in SZ per l’anno accademico 25/26 e 
riportati in Allegato 3 e 4 al presente verbale. 

Il Prof. Acuti ricorda ai rappresentanti degli studenti che sono disponibili gli appelli 
straordinari per i fuoricorso. 

Non emergendo ulteriori osservazioni da parte dei Consiglieri, il CI approva all’unanimità 
i calendari degli esami di profitto (esami e esami di Laurea) per la L in PA e per la LM 
in SZ per l’anno accademico 25/26 che verranno prontamente resi pubblici nei siti web dei 
due Dipartimenti. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 5 
OGGETTO: Ratifica Scheda Unica Annuale (SUA) CdS in PA e in SZ, scadenze 
settembre 2025 
 
Il Presidente presenta e riepiloga al CI le schede SUA della L in PA e della LM in SZ (Anno 
Accademico 25/26) che sono state predisposte nelle scorse settimane al fine di far fronte 
ad una serie di scadenze interne stabilite dall’Ateneo. 
 
Le schede sono state predisposte grazie alla collaborazione dei RQ dei CdS, che ringrazia, 
e delle rispettive Segreterie Didattiche dei Dipartimenti concorrenti. 
 
Le schede sono state poi oggetto di una fase di ulteriore controllo da parte degli RQ, come 
suggerito dal Presidio per la Qualità dell’Ateneo. Le stesse, al fine di rispettare le scadenze 
interne stabilite dall’Ateneo, sono state approvate con Decreto del Direttore del Dipartimento 
di Medicina Veterinaria per la L in PA e con delibera del Consiglio del Dipartimento di 
Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali per la LM in SZ. 
 
Dopo breve discussione il CI prende atto delle schede SUA della L in PA e della LM in 
SZ (Anno Accademico 25/26), riportate in Allegato 5 e 6 al presente verbale. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 6 
OGGETTO: Rilevazione delle opinioni degli studenti relativi agli insegnamenti/moduli 
del II semestre dell’A.A. 2024/2025 
 
Il Presidente comunica che, nel mese di agosto 2025, sono stati pubblicati i risultati della 
rilevazione delle opinioni degli studenti relativi agli insegnamenti/moduli del II semestre 
dell’A.A. 2024/2025. 
 
Il sistema garantisce il pubblico accesso, da parte di qualunque utente o soggetto 
interessato, ai risultati della valutazione visualizzabili in forma aggregata a livello di Ateneo, 
Dipartimento e Corso di Studio. 
 
L’accesso alle rilevazioni dei singoli insegnamenti/moduli è consentito al solo personale 
docente mediante le credenziali uniche di Ateneo. Si ricorda che il docente titolare può 
gestire in ogni momento l’autorizzazione alla loro visione pubblica attraverso la voce 
“Privacy – Insegnamento” che appare nel menu a sinistra del pannello di consultazione della 
pagina web https://sisvaldidat.it/. 
 
Il Presidente presenta quindi, i dati aggregati delle valutazioni e per singola disciplina sia 
della L in PA che della LM in SZ, ricordando che la soglia di criticità ANVUR è per i punteggi 
inferiori a 7. 
 
Nello specifico, il Presidente per la L in PA mostra l’andamento generale degli insegnamenti 
e per alcuni di essi rileva dei margini di miglioramento. Mentre, per la LM in SZ, si sottolinea 
l’importanza di mantenere i risultati conseguiti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://sisvaldidat.it/
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ORDINE DEL GIORNO N° 7 
OGGETTO: Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 
 
Il Presidente comunica che per la L in PA la quasi totalità degli obiettivi inseriti in SMA sono 
stati conseguiti. Resta da attuare il monitoraggio carriere del primo anno per la L in PA. 
 
Si sta peraltro provvedendo, con la collaborazione dell’RQ della L in PA, alla revisione del 
format utilizzato per i questionari in ingresso delle matricole della laurea in PA. 
 
Il Presidente comunica che per la LM in SZ la quasi totalità degli obiettivi inseriti in SMA 
sono stati conseguiti. Resta da attuare la partecipazione ai PhD day (1-2 ottobre) per gli 
studenti della LM in SZ. 
 
 
Il Consiglio prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 8 
OGGETTO: Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 
 
Programmazione didattica a.a. 2025/2026, fase 3 

Il Presidente ricorda che è in corso la programmazione didattica per l’Anno Accademico 
2025/2026, e che si è appena conclusa la fase tre che ha interessato unicamente la L in PA, 
dal momento che la LM in SZ ha chiuso la programmazione in fase 2. 

Il Presidente presenta al CI la situazione della programmazione didattica della L in PA, al 
termine della fase 3, per l’a.a. 25/26. 

Per il modulo di Elementi di Fisica (5 CFU) del corso integrato di Matematica e Fisica si sta 
procedendo ad acquisire la disponibilità del Dr. Diego Ciangottini in forza di una convenzione 
con il CNR.  

Per il modulo di Matematica (5 CFU) del corso integrato di Matematica e Fisica, espletati i 
necessari adempimenti amministrativi, si sta procedendo alla stipula di un contratto a titolo 
gratuito da parte del Dipartimento di Medicina Veterinaria con la Prof.ssa Rita Ceppitelli, 
docente in quiescenza che ha svolto per molti anni il medesimo insegnamento. Tale 
insegnamento sarà peraltro mutuato dal corso di laurea triennale in Scienze e Tecnologie 
Agroalimentari del DSA3. 

Pertanto, al termine della fase 3, per la L in PA tutti gli insegnamenti risultano coperti. 

Il CI prende atto. 

 

Richiesta codocenza 

Il Presidente comunica di aver ricevuto da parte del Prof. Angelo Frascarelli, affidatario 
dell’insegnamento di Economia e Politica agraria nella L in PA (III anno, 9 CFU) di poter 
attivare una co-docenza a favore del Collega Dr. Massimo Chiorri, Ricercatore universitario 
del medesimo SSD, per un totale di 3 CFU. 

Il Presidente propone di approvare la richiesta. 

Il CI, dopo breve discussione, approva all’unanimità di affidare una co-docenza a favore 
del Dr. Massimo Chiorri per un totale di 3 CFU per l’insegnamento di Economia e 
Politica agraria della L in PA. 

 

LM in SZ, doppio titolo con l’Università di San Paolo del Brasile: aggiornamenti 

Il Presidente ricorda che in Senato Accademico è stato approvato l’accordo quadro con 
l’Università di San Paolo del Brasile. Lo stesso accordo è stato ora firmato dai due Rettori. 
 



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PERUGIA 

 

- 12 - 
 

Consiglio di Intercorso  

Corsi di Laurea 

interdipartimentali in 

Produzioni Animali Scienze 

Zootecniche  

del 18 settembre 2025 

ore 14:30 
 
 
Il Presidente ricorda che per ottenere il doppio titolo è necessario acquisire 30 crediti in 
mobilità e discutere la tesi di laurea in entrambe le Università.  
 
Dopo la stipula dell’accordo quadro è ora necessario procedere alla firma di un protocollo 
attuativo che norma, nel dettaglio, le modalità con le quali gli studenti in mobilità potranno 
acquisire i CFU nel corso del periodo di mobilità, le modalità per il rilascio del doppio titolo 
nonché tutte le modalità di gestione amministrativa delle carriere per gli studenti in mobilità 
in entrambe le direzioni (studenti provenienti dal Brasile in mobilità in Italia e studenti italiani 
in mobilità verso il Brasile). 
 
Tali aspetti sono definiti nel protocollo attuativo che il Presidente presenta brevemente al CI 
e che è riportato in Allegato 7 al presente verbale. 
 
Il Presidente ricorda che gli studenti italiani in mobilità avranno la possibilità di usufruire delle 
borse Erasmus extra UE; mentre per gli studenti brasiliani in mobilità si valuteranno altre 
opportunità di finanziamento. 
 
La Prof.ssa Lucia Rocchi lascia il consiglio alle ore 15:13. 
 
Dopo breve discussione il CI approva all’unanimità il protocollo attuativo per il rilascio 
del doppio titolo tra la laurea magistrale interdipartimentale in Scienze Zootecniche 
dell’Università degli Studi di Perugia e il "Master in “Nutrição e Produção Animal 
(10135)" dell’Università di SÃO PAULO (Brasile). 
 
Tale protocollo dovrà ora essere approvato dal Consiglio dei Dipartimenti concorrenti e 
infine dal Senato Accademico per procedere successivamente con la firma da parte del 
Magnifico Rettore. 
 
 
Cultori della materia 
 
Il Presidente ricorda che la qualifica di cultore della materia ha durata quinquennale e che 
sono pervenute due richieste che procede a presentare al CI: 
 
i) la Prof.ssa Patrizia Casagrande Proietti, presidente della commissione d'esame di profitto 
di "Microbiologia generale e applicata" (CdL in PA) ha richiesto per la Dott.ssa Valeria 
TOPPI, laureata in Scienze Biologiche, laureata magistrale in Biotecnologie Mediche, 
Veterinarie e Forensi e Dottoressa di ricerca in Sanità e Scienze Sperimentali Veterinarie, 
la nomina a cultore della materia per il SSD MVET-03/A (Malattie infettive degli animali). Il 
Presidente ha esaminato la documentazione a corredo della richiesta e la ritiene conforme 
al Regolamento d'Ateneo. 
 
Il CI unanime propone pertanto al Dipartimento di Medicina Veterinaria il rilascio della 
qualifica di cultore della materia per il SSD MVET-03/A (Malattie infettive degli animali) 
per la Dott.ssa Valeria TOPPI. 
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ii) Il Presidente informa di aver personalmente richiesto, in qualità di presidente della 
commissione d'esame di profitto di "Valutazione, demografia ed etnologia zootecnica" (CdL 
in PA) per il Dott. Francesco PERINI, laureato in Tecnico di laboratorio biomedico, laureato 
magistrale in Biotecnologie Mediche, Veterinarie e Forensi e Dottore di ricerca in Scienze e 
Biotecnologie Agrarie, Alimentari e Ambientali, la nomina a cultore della materia per il SSD 
AGRI-09/A (Zootecnia generale e miglioramento genetico). Il Presidente ha esaminato la 
documentazione a corredo della richiesta e la ritiene conforme al Regolamento d'Ateneo. 
 
Il CI unanime propone pertanto al Dipartimento di Medicina Veterinaria il rilascio della 
qualifica di cultore della materia per il SSD AGRI-09/A (Zootecnia generale e 
miglioramento genetico) per il Dott. Francesco PERINI. 
 
 
Organizzazione tavola rotonda con partecipazione studenti 
 
Il Presidente ricorda che, come già comunicato in occasione del precedente CI, è in corso 
di organizzazione in collaborazione con la Regione Umbria, la Società Italiana della Scienza 
del Suolo (SISS) e la Federazione Italiana Dottori in Scienze della Produzione Animale 
(FIDSPA) una tavola rotonda dal titolo “Suolo e Allevamento: un binomio sostenibile?”. 
 
L’iniziativa, programmata per il 24 ottobre p.v. nasce dall’esigenza di avvicinare cittadini ed 
esperti di settore ai possibili impatti legati all’aggiornamento della Direttiva Europea 
75/2010/UE relativa alle emissioni industriali. 
 
Chiede alla Collega Daniela Pezzola, promotrice dell’evento, di presentarlo brevemente al 
CI. 
 
Il Presidente sottolinea che per l’organizzazione dell’evento saranno coinvolti gli studenti dei 
corsi di laurea in PA e SZ. 
 
Il CI prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 9 
OGGETTO: Organizzazione incontro con le parti sociali 
 
Il Presidente ricorda che l’incontro con le parti sociali e gli stakeholders esterni (es. aziende, 
ordini professionali, enti pubblici, associazioni di categoria) è un momento fondamentale 
nella gestione di un corso di laurea, sia dal punto di vista della qualità del percorso formativo, 
sia ai fini della certificazione ANVUR. 
 
Gli incontri con le parti sociali non sono un adempimento burocratico, ma un pilastro del 
miglioramento continuo e della qualità di un corso di laurea. Rappresentano uno 
strumento cruciale per garantire che il percorso formativo sia attuale, pertinente e utile per 
gli studenti e per la società. 
 
A tal fine comunica che, in occasione della tavola rotonda programmata per il 24 ottobre di 
cui al precedente punto a ordine del giorno, intende organizzare un momento di incontro 
con i relatori al fine di avere un riscontro da parte loro sull’efficacia dei nostri percorsi 
formativi attivi nel settore delle produzioni animali. Al termine dell’incontro sarà redatto un 
verbale per avere un resoconto della discussione con i relatori della tavola rotonda. 
 
Il CI prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 9 
OGGETTO: Pratiche studenti 
 
Iscrizioni al Tirocinio Pratico Applicativo  
Il Presidente sottopone ad approvazione del CI l’elenco degli studenti che hanno svolto e/o 
svolgeranno il TPA nell’ambito della LM in SZ. L’elenco delle iscrizioni è riportato nel 
prospetto che segue: 
 

COGNOME E 
NOME 

TUTOR 
UNIVERSITARIO 

AZIENDA PERIODO CFU 

ROMANI CHIARA 
PAUSELLI 

MARIANO 

AZIENDA AGRICOLA SOLANA 

(PERUGIA) 

05/07/2025 

- 

05/09/2025 

4+1 

ROSATI LORENZO 
DE VINCENZI 

SERGIO 

GRUPPO ITALIANO MANGIMI 

(LONGIANO - FC) 

01/09/2025 

- 

30/11/2025 

4+1 

PAOLETTI GIULIO 
BOGGIA 

ANTONIO 

AGRIPROJECT - AGRONOMI 

ASSOCIATI (PERUGIA) 

18/08/2025 

- 

18/10/2025 

4 

NETTI 

MARIANTONIETTA 

BOGGIA 

ANTONIO 

AGRIPROJECT - AGRONOMI 

ASSOCIATI (PERUGIA) 

10/08/2025 

- 

10/02/2025 

4+1 

PASQUA ELISA 

SARTI 

FRANCESCA 

MARIA 

ASSO.NA.PA. (ROMA) 

01/09/2025 

- 

30/11/2025 

4 

MAIOLATESI 

ILARIA 

PAUSELLI 

MARIANO 

AZIENDA AGRICOLA TRIONFI 

HONORATI ANTONIO (JESI - AN) 

06/09/2025 

- 

30/04/2025 

4+1 

 
Il Presidente ricorda che il tirocinio prevede un impegno orario pari a 100 ore (4 CFU) che 
può essere ampliato fino a 125 ore, con l’acquisizione di n. 1 CFU aggiuntivo. 
 
Dopo breve discussione, il CI approva all’unanimità le iscrizioni al TPA della LM in 
SZ. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 10 
OGGETTO: Varie ed eventuali 
 
Il Presidente comunica quanto segue: 
 
- il 23 ottobre si terrà la seduta di laurea della L in PA (mattina ore 9.30). Non sono previsti 
laureandi per la LM in SZ.  
 
- è in programmazione una uscita didattica per gli studenti della L in PA e della LM in SZ da 
realizzare in novembre, possibilmente nel periodo 26-27 novembre. 
 
- Il Presidente informa il consiglio sulla situazione iscrizioni del primo anno di PA e SZ, 
facendo un confronto con l’andamento delle iscrizioni in tutta Italia. Come noto, a livello 
nazionale, c’è un considerevole decremento delle iscrizioni nel settore agrario. Inoltre, le 
iscrizioni al primo anno della L in PA risentono considerevolmente dell’impatto dovuto 
all’organizzazione del semestre filtro per l’ammissione a Medicina Veterinaria. 
 
La discussione sul semestre filtro prosegue con l’intervento della Prof.ssa Francesca 

Mercati che chiede delucidazioni sulla gestione degli studenti provenienti dal semestre filtro. 

Inoltre, la Prof.ssa Lara Reale rileva il problema che per gli stessi studenti potrebbero 

verificarsi delle specifiche carenze da integrare e propone pertanto l’organizzazione di 

attività seminariali da svolgersi nel mese di febbraio. 

Il Presidente comunica al CI le modalità di convalida degli esami per coloro che avranno 
frequentato con profitto il semestre filtro per l’ammissione a Medicina Veterinaria e si 
iscriveranno alla L in PA. Nello specifico, gli esami di Chimica e Fisica saranno 
completamente convalidati per un totale di 12 CFU, mentre per l’esame di Biologia e 
Genetica saranno riconosciuti 6 CFU con l’integrazione di 1 CFU per ogni modulo, per una 
integrazione complessiva di 3 CFU. Tale proposta sarà sottoposta ad approvazione del CI 
in una prossima seduta e consentirà il riconoscimento di tutti e 18 i CFU eventualmente 
acquisiti nel semestre filtro. 

 

Non avendo altri argomenti da trattare la seduta è tolta alle ore 15.45. 

 

    Il Segretario Verbalizzante     Il Presidente del CI 

F.to Prof.ssa Daniela Pezzolla          F.to Prof. Emiliano Lasagna 
 
 


